
 
 

 
 
 
 

专题 30 电荷和电路 

【考点分析】

章节 考点 考试题型 难易度 

电流和电路 

两种电荷 选择题、填空题 ★ 

验电器 选择题、填空题 ★ 

导体和绝缘体 选择题、填空题 ★ 

电路 选择题、填空题、作图题 ★★ 

【知识点总结+例题讲解】

一、两种电荷： 

1.定义：物体有了                             ，我们就说物体带了电，或带了电荷。 

轻小物体指碎纸屑、头发、通草球、灰尘、轻质球等。 

2.种类：自然界中只存在两种电荷：         和          ； 

（1）正电荷：丝绸摩擦过的玻璃棒带的电荷叫正电荷；（丝绸：负电；玻璃棒：正电） 

（2）负电荷：毛皮摩擦过的橡胶棒上带的电荷叫负电荷；（毛皮：正电；橡胶棒：负电） 

（3）物体以及构成物体的分子、原子等不显电性（带等量异种电荷、相互中和）： 

①质子（带正电）：不能发生转移； 

②核外电子（带负电）：可以发生转移（物体失去电子时，显正电性；得到电子时，显负电性）； 

3.电荷作用规律：同种电荷互相排斥，异种电荷互相吸引。 

4.电荷量：物体所带 电荷 的多少叫 电荷量 ，简称 电荷 ；（物体所带电荷的量值） 

5.使物体带电的方法：（电子发生转移） 

（1） 摩擦起电 ：用摩擦的方法使物体带电； 

①特点：两个不带电的物体，通过摩擦后，带等量的异种电荷（一个带正电、一个带负电）； 

②原因：不同物质 原子核 束缚 电子 的本领不同； 

③实质：电子从一个物体        到另一个物体； 

（没有新电荷产生、消失） 

④结果：两物体带等量异种电荷，相互吸引； 

⑤能的转化：机械能 → 电能 

（2） 感应带电 ：由于带电体的作用，使带电体附近的物体带电。 

①特点：一个不带电的物体，靠近带电的物体后，内部的电子会转移，从而分布不均匀，使得其

表现出带电的特性； 

②结果：感应带电后，两物体 相互吸引 ；带电的物体能吸引轻小物体的原因就是感应带电。 

（3） 接触带电 ：不带电的物体和带电体接触，使不带电的物体带了电； 

（最终两物体带相同的电荷，电荷量分布均匀，两物体相互排斥） 

 

【例题 1】如图所示，一根针插在绝缘底座上，把折成 V字形的铝箔条水平架在针的顶端．将橡胶棒



 
 

 
 
 
 

与毛皮摩擦后靠近铝箔条一端时，原来静止的铝箔条绕针向橡胶棒方向旋转，对此的解释是：橡胶

棒摩擦时    电子而带上   电，因此具有    的性质，使铝箔条跟着转动。 

 

 

 

 

【变式 1】如图所示，用一段细铁丝做一个支架，作为转动轴，把一根中间戳有小孔（没有戳穿）的

饮料吸管放在转动轴上，吸管能在水平面内自由转动。先用餐巾纸摩擦吸管使其带电，再把与毛皮

摩擦过的橡胶棒靠近吸管一端时，橡胶棒排斥吸管。对这一现象，下列有关说法正确的是（  ） 

A．没摩擦前橡胶棒内部没有电荷 

B．与毛皮摩擦过的橡胶棒带正电 

C．与餐巾纸摩擦过的吸管带正电 

D．与吸管摩擦过的餐巾纸带正电 

【例题 2】如图所示，甲、乙、丙、丁四个带电小球，甲吸引乙，甲排斥丙，丙吸引丁，若丁带正电，

则甲、乙、丙三球的带电情况是（  ） 

A．甲球带正电，乙球带负电，丙球带负电 

B．甲球带负电，乙球带负电，丙球带正电 

C．甲球带正电，乙球带负电，丙球带正电 

D．甲球带负电，乙球带正电，丙球带负电 

【变式 2】甲、乙、丙三个轻质泡沫小球用绝缘细线悬挂在天花板上，它们之间相互作用时的场景如

图所示，已知丙球与用丝绸摩擦过的玻璃棒所带的电荷相同．下列判断正确的是（  ） 

A．甲、乙两球均带正电 

B．甲、乙两球均带负电 

C．甲球带正电，乙球可能带负电 

D．甲球带负电，乙球一定不带电 

【例题 3】如图所示，当一个带负电的物体甲靠近置于绝缘支架上不带电的金属导体乙时，乙的 a端

带正电，b端带负电。发生上述现象的原因：金属导体中存在大量可移动的自由电子，电子带负电，

自由电子受到物体甲所带电荷的排斥作用，移动到导体乙的另一端。若将图中的物体甲换成用丝绸

摩擦过的玻璃棒，下列分析正确的是（  ） 

A．导体乙的 a、b两端都不带电 

B．导体乙的 a、b两端都带正电 

C．导体乙的 a端带正电、b端带负电 

D．导体乙的 a端带负电、b端带正电 

【变式 3】如图所示，是部分不同物质的原子核对电子束缚能力强弱的排序图，毛皮与图中的     

摩擦最容易起电，且它们摩擦后毛皮带      电。（选填“正”或“负”）。 
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二、验电器： 

1.验电器的结构：金属球、金属杆、金属箔。 

2.作用：检验物体是否带电（不能验证物体是否带正电或者负电）。 

3.原理： 同种电荷互相排斥 。 

4.检验物体是否带电的方法： 

（1）看是否可以吸引轻小物体； 

（2）通过验电器； 

（3）利用电荷间的相互作用。 

【例题 4】验电器（如图）是检测物体是否带      （选填“电”或“磁”）的仪器。用带电体接

触验电器的金属球，金属箔就会张开，是因为两个金属箔片带有      （选填“同种”或“异种”）

电荷相互排斥。 

 

 

 

【变式 4】如图所示，用丝绸摩擦过的玻璃棒靠近原来不带电的验电器的金属球时，发现验电器的金

属箔就会张开，则（  ） 

A．玻璃棒从丝绸上得到电子           B．两片金属箔一定都带正电 

C．金属球一定带正电                 D．两片金属箔一定带异种电荷 

三、导体和绝缘体： 

1.导体： 

（1）概念： 容易 导电的物体。 

（2）种类： 

①所有金属：金、银、铜、铁、铝、汞（水银）等； 

②含有水的：人体、大地、植物、食盐水等； 

③由碳元素组成的物体：铅笔芯、钻石、煤炭等； 

④含有“导电”两字的：导电橡胶、导电玻璃等； 

（3）导体导电原因：导体中有大量能够自由移动的电荷。（金属导电靠的是自由电子） 

2.绝缘体： 

（1）概念： 不容易 导电的物体。 

（2）种类：橡胶、陶瓷、塑料、玻璃、干燥的空气、纯净水、食用油等。 

（3）特点：绝缘体能导电，只是不容易导电； 

（4）绝缘体绝缘的原因：电荷几乎都被束缚在原子范围内，不能自由移动。 

①固体：原子核对核外电子的束缚能力很强，几乎没有自由电子； 

②溶液：溶液中正负离子很少。 

3.要点诠释： 



 
 

 
 
 
 

（1）绝缘体与导体中都有电荷，但是导体内能够自由移动的电荷比较多； 

绝缘体内能够自由移动的电荷很少。 

（2）导体和绝缘体之间没有明显的界限，在一定的条件下，可以相互转化。 

（3）绝缘体不容易导电，但是可以带电。 

【例题 5】通常情况下属于绝缘体的是（  ） 

A．橡皮擦 B．钢直尺 C．铅笔芯 D．铜钥匙 

【变式 5】关于导体和绝缘体，下列说法不正确的是（  ） 

A．人体、大地、石墨、纯水、油都是导体 

B．绝缘体不容易导电，是因为绝缘体内部几乎没有自由电荷 

C．导体之所以容易导电，是因为导体内部有大量的自由电荷 

D．绝缘体和导体在一定条件下可能发生转化 

四、电路： 

1.电路的组成： 

（1）电源：提供 电能 的装置，能把 其他形式的能 转化为 电能 。 

（2）用电器：消耗电能的装置，能把 电能 转化为 其他形式的能 。 

干电池：①使用时：电源（化学能→电能→其他形式能） 

②充电时：用电器（电能→化学能） 

（3）开关：控制电路的通断。 

（4）导线： 连接电路 ， 输送电能 。 

2.常见电学原件符号： 

元件 符号 元件 符号 

交叉不相连的导线  电流表  

交叉相连接的导线  电压表  

电池  电铃  

开关  电动机  

小灯泡  滑动变阻器  

电阻  发光二极管  

3.电路图：用电学 符号 表示电路连接的图叫电路图； 

4.产生持续电流的条件： 

（1）有电源； 

（2）电路闭合（电路连通）； 

5.电路的三种状态：通路、断路、短路 

（1）通路：各处 连通 的电路；（特点：电路中有电流，各用电器能工作） 

（2）开路（断路）： 断开 的电路。 

①特点：电路中无电流，各用电器不工作； 

②分类： 



 
 

 
 
 
 

A.开关断开；               B.导线断裂； 

C.用电器损坏；             D.接触不良（用电器断断续续的工作）； 

（3）短路： 电源两端 或 用电器两端 直接用 导线 连接起来。 

 

 

 

 

 

①电源短路：用导线直接把_电源两端_连接起来； 

A.特点：用电器不能工作，用电器无损害；电路中有很大的电流； 

B.危害：可能烧坏电源或烧坏导线的绝缘皮，很容易引起火灾。 

②用电器短路（局部电路短路）：用导线直接把_用电器_两端连接起来； 

特点：该用电器（或部分电路）不能工作,没有电流通过该用电器（或部分电路）。 

6.电路的连接方式：串联、并联 

（1）串联电路：将用电器依次连接起来，接入电路；（各用电器逐个按顺序首尾相连） 

①只有一条通路； 

②串联电路中开关控制所有用电器； 

③开关与位置无关； 

④一个用电器损坏（烧坏），其它用电器也不能工作；（各用电器相互之间有影响） 

⑤一个用电器短路，其它用电器能继续工作； 

（2）并联电路：将多个用电器 并列 的接入电路中。（用电器首首相连尾尾相连接入电路） 

①有两条或以上路径； 

②干路开关控制所有用电器； 

③支路开关只控制该支路用电器； 

④各个用电器互不影响， 

某一个用电器坏了，其它支路用电器可以工作； 

⑤某一个用电器发生短路，则发生电源短路。 

【例题 6】随着生活水平的提高，人们外出旅游住宿宾馆司空见惯。如图为某宾馆房间取电装置，房

卡插入槽中后，房间内的电灯、电视、空调等用电器通路才能工作，房卡的作用相当于房间电路的

（  ） 

A．用电器             B．总开关 

C．电源               D．电能表 

【变式 6】把铜片和铁片分别插入几个水果，并用导线与发光二极管一起连接起来，二极管便发出了

光，如图所示，其中插入金属片的水果相当于电路中的（  ） 



 
 

 
 
 
 

A．导线 

B．电源 

C．用电器 

D．开关 

【例题 7】如图所示各个电路图，正确的是（  ） 

 

 

 

 

 

 

【变式 7】小明设计了一个轿车仪表盘上提醒司机车门是否关好的电路工作原理图，如图所示，若四

个车门中任意一个车门未关好，指示灯    （选择“发光”或“不发光”），若四个车门都关好

了，指示灯     （选择“发光“或“不发光”）。电路中的电阻 R的作用是       。 

 

 

 

 

 

【例题 8】如图所示电路，若要使 L1、L2串联，则（  ） 

A．只闭合开关 S1 

B．只闭合开关 S2 

C．闭合开关 S1、S2 

D．闭合开关 S1、S3 

【变式 8】小华有一发光棒，闭合开关，众小灯齐发光；一段时间后，其中一小灯熄灭，如图所示，

关于该小灯灭的原因以及众小灯的电路连接方式，下列猜想中合理的是（  ） 

A．若该小灯处断路，众小灯串联；若该小灯处短路，众小灯串联 

B．若该小灯处断路，众小灯并联：若该小灯处短路，众小灯并联 

C．若该小灯处断路，众小灯并联；若该小灯处短路，众小灯串联 

D．若该小灯处断路，众小灯串联：若该小灯处短路，众小灯并联 

【例题 9】根据图所示的电路图连接实物图（用笔画线代替导线，要求导线不能交叉）。 

 

 

 

 

 

 

【变式 9】请在方框中画出图的电路图。 



 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

跟踪训练 

1．研究人员发现，蜜蜂飞行与空气摩擦会产生静电，因此蜜蜂在飞行中就可以吸引带正电的花粉，

以下说法正确的是（  ） 

A．与蜜蜂摩擦的空气带负电                             B．蜜蜂带正电 

C．与蜜蜂摩擦的空气不带电                             D．蜜蜂带负电 

2．将 b、c 两球用绝缘细线悬挂而静止。现用带正电荷的 a 球分别靠近 b、c 两球，发现 a、b 间排

斥，a、c间相互吸引。则下列说法正确的是（  ） 

A．b球原来一定带正电荷，c球原来一定带负电荷 

B．b球原来可能带负电荷，c球原来可能不带电 

C．b球原来一定带正电荷，c球原来可能不带电荷 

D．b、c 两球原来可能带同种电荷 

3．用毛皮摩擦过的橡胶棒接触验电器的金属球，验电器的金属箔片张开，如图所示。下列说法正确

的是（  ） 

A．毛皮的原子核束缚电子的能力比橡胶棒强 

B．摩擦过程中毛皮上的电子转移到橡胶棒上 

C．验电器箔片张开是因为两箔片带了正电荷 

D．金属球上的电荷与两箔片上的电荷电性相反 

4．关于导体和绝缘体，下列说法正确的是（  ） 

A．绝缘体都不可能变成导体 

B．金属能够导电是因为有大量能够自由移动的电子 

C．能够导电的物体叫导体，不能导电的物体叫绝缘体 

D．绝缘体不易导电的原因是因为没有自由移动的电子 

5．小谢在做实验时，先连成如图所示的电路，闭合开关 S1并观察灯泡亮暗情况后，再闭合开关 S2，

小谢看到的现象是（  ） 

A．两只灯泡一直都不亮 

B．两只灯泡一直亮 

C．两只灯泡开始都亮，后来 L2不亮 

D．两只灯泡开始都亮，后来 L1不亮 

6．如图所示电路中，当开关闭合后，会导致电源被短路的是（  ） 

 



 
 

 
 
 
 

 

 

 

7．如图所示电路中，下列关于灯泡 L1、L2、L3连接说法中不正确的是（  ） 

A．S1、S2都断开，L1、L3串联 

B．S1、S2都闭合，L2、L3并联 

C．S1闭合，S2断开，L1、L3串联 

D．S1断开，S2闭合，L1、L2、L3都能发光 

8．学校打算在南门和北门上各安装一个按钮开关，在传达室安装甲、乙两盏提示灯和电池组。做到

南门来人按下开关时只有乙灯亮，北门来人按下开关时只有甲灯亮。以下电路图符合设计要求的

是（  ） 

 

 

 

 

 

 

9．如图所示电路，L1标有“3V 3W”字样，L2标有“3V 1.5W”字样，电源电压恒为 3V。若 L2灯丝电

阻保持不变，要使两灯同时正常发光，则开关 S1    、开关 S2     、开关 S3     （以上

三空均选填“闭合”或“断开”），此时两灯中灯泡      更亮些；若开关的开闭情况与前面相

反，则灯泡      更亮一些。（后两空均选填“L1”或“L2”） 

 

 

 

 

10．下面是研究电荷在金属棒中的定向移动的实验。 

 

 

 

 

 

（1）如图甲，用毛皮摩擦橡胶棒，把橡胶棒与验电器 A的金属球缓慢接触，可以看到      ，

此时验电器的两片金属箔带的是     （同种/异种）电荷； 

（2）再取一个验电器 B，B不带电。用橡胶棒把 A和 B连接起来（如图乙），观察验电器 A、B的

金属箔片，可以发现                     ，说明                            ； 

（3）用带有绝缘柄的金属棒把 A和 B连接起来，观察验电器 A、B的金属箔片，可以观察到的现



 
 

 
 
 
 

象是                                     ，说明                           ； 

（4）在第（3）小题中的金属棒中间带有绝缘柄，如果用手直接拿金属棒连接验电器 A、B，可以

看到的现象是                                                      ； 

（5）高大的建筑物上都安装有避雷针，避雷针的材料是    （金属/橡胶）。 

11．根据实物图的连接情况画出对应的电路图。 

 

 

 

 

 

 

 

12．根据所给电路图，用笔画线表示导线，把实物连接起来。（导线不可交叉） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

真题过关 

一、选择题（共 12小题）： 

1．（2022•镇江）摩擦起电现象中，在物体间转移的粒子是（  ） 

A．原子 B．电子 C．中子 D．质子 

2．（2022•东营）关于静电的知识，下列说法正确的是（  ） 

A．摩擦起电创造了电荷 

B．用丝绸摩擦玻璃棒，正电荷从丝绸转移玻璃棒上 

C．用毛皮摩擦橡胶棒，电子从毛皮转移到橡胶棒上 

D．相互吸引的两个轻小物体，一定是带了异种电荷 

3．（2022•朝阳）如图所示，气球与头发摩擦，头发会随着气球飘起来，下列说法中正确的是（  ） 

A．气球与头发摩擦创造了电荷 

B．气球因摩擦带电而成为导体 



 
 

 
 
 
 

C．气球若带负电荷，则头发带正电荷 

D．气球与头发因带有同种电荷而互相吸引 

4．（2022•北京）如图所示，用毛皮摩擦过的橡胶棒接触验电器的金属球时，验电器的两片金属箔

之所以张开是由于（  ） 

A．同种电荷相互排斥 

B．异种电荷相互吸引 

C．同种电荷相互吸引 

D．异种电荷相互排斥 

5．（2022•贺州）如图所示，在 A、B两点间先后接入下列物体，闭合开关后，不能使小灯泡发光的

是（  ） 

A．铝线 

B．铜线 

C．玻璃棒 

D．铅笔芯 

6．（2022•淮安）如图所示，闭合开关 S1，电灯 L1、L2都能发光。再闭合开关 S2，观察到灯泡的发光

情况是（  ） 

A．L1、L2都变亮 

B．L1变亮、L2不亮 

C．L1、L2都变暗 

D．L1不亮、L2变亮 

 

 

7．（2022•盐城）用相同的绝缘细线将带正电的轻质甲球和不带电的轻质乙球悬挂，下列情形正确

的是（  ） 

 

 

 

 

 

 

 

8．（2022•广州）如图，用绝缘线分别悬吊甲、乙两轻小物体，甲带电。用带电棒丙分别靠近甲、

乙，下列能证明乙带电且甲、乙带异种电荷的现象是（  ） 

 

 

 



 
 

 
 
 
 

 

 

 

9．（2022•潍坊）如图所示是某动感单车扶手的示意图，显示屏能显示有关骑行数据。正常骑行中，

只有按压显示屏的“开始”按钮（相当于开关 S1闭合），且将双手握住“手握感应片”（相当于

开关 S2闭合）时，显示屏才能接通电源，显示骑行数据。下列符合要求的模拟电路是（  ） 

 

 

 

 

 

 

10．（2022•梧州）“一盔一带 安全常在”，小佳想制作一款智能头盔，只有戴上头盔扣上卡扣后，

头盔上的信号发射器才能发出信号，当电动车上的信号接收器（S1）接收到信号，再转动电动车

钥匙（S2），车才能正常启动，下列电路中符合要求的是（  ） 

 

 

 

 

 

11．（2022•玉林）如图所示，某同学设计一个楼道照明“智能化”电路，即利用“光控开关”（天

黑时自动闭合，天亮时自动断开）和“声控开关”（当有人走过发出声音时，自动闭合，无人走

过没有声音时，自动断开）来控制灯泡。下列符合要求的电路图是（  ） 

 

 

 

 

 

12．（2022•成都）实验小组的同学连接了四个电路（如图）来探究开关的控制作用，下列判断正确

的是（  ） 

 

 

 

 

 

A．甲电路中，开关 S只控制 L1 



 
 

 
 
 
 

B．乙电路中，闭合开关 S，两灯都亮 

C．丙电路中，闭合开关 S，L1亮，L2不亮 

D．丁电路中，断开开关 S，L1不亮，L2亮 

二、填空题（共 5小题）： 

13．（2021•沈阳）手持一根绝缘棒接触不带电的验电器时，看到验电器的两个金属箔片      的

现象，说明这根绝缘棒带电。如图所示，将绝缘棒带电端放在带正电的玻璃棒带电端附近，发现

玻璃棒向绝缘棒靠近，说明这根绝缘棒带    （选填“正”或“负”）电荷。 

 

 

 

 

 

14．（2022•湘潭）验电器（如图）是检测物体是否带     （选填“电”或“磁”）的仪器。用带

电体接触验电器的金属球，金属箔就会张开，是因为两个金属箔片带有     （选填“同种”或

“异种”）电荷相互排斥。 

 

 

 

15．（2022•威海）如图所示，甲、乙两种纳米材料相互摩擦后，甲的上表面和乙的下表面分别聚集

了不同性质的电荷，将甲、乙接入电路后产生电流，则甲、乙整体上相当于电路中的     （填

元件名称）；摩擦过程中，甲、乙的机械能转化为    能。这一原理为更好地开发利用海洋蓝

色能源提供了新的可能。 

 

 

 

 

16．（2022•沈阳）为了保护孩子的视力，教室里日光灯更换成如图所示的 LED护眼灯，每个教室里

的 9盏 LED护眼灯的连接方式是     联的。LED灯发光效率高，其发光部分主要由    材料

制成。 

 

 

 

 

 

17．（2022•长春）如图所示是一个简化的玩具电动车的电路图。 

（1）闭合开关 S1，电动车运动，将电能主要转化为      能；再闭合开关 S2，小灯泡 L发光，



 
 

 
 
 
 

电路的总功率      。小灯泡 L和电动机 M的连接方式是     联。 

（2）给电动车的电池充电时，电池相当于电路中的        。 

 

 

 

 

 

 

三、作图题（共 3小题）： 

18．（2022•安顺）请按图甲所示的电路图，将图乙中的实物电路，用笔画线代替导线完成电路连接。

（连接时导线不交叉） 

 

 

 

 

 

19．（2022•赤峰）根据如图实物电路，画出对应的电路图。 

 

 

 

 

 

 

 

20．（2022•贵阳）如图所示是未完成连接的实物电路，请用笔画线代替导线完成该电路连接。 

要求：两灯并联，开关 S同时控制两灯，电流表测量干路电流，导线不能交叉。 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 
 
 

 


